

Принимая эти стесненные обстоятельства в уважение и обращая внимание на долговременную отлично-усердную и полезную службу г. действительного статского советника Лобачевского, посвятившего цветущие лета своей жизни трудам на пользу Отечества, попечитель Казанского учебного округа имеет честь просить его высокопревосходительство господина министра народного просвещения повергнуть вышеизложенные обстоятельства на всемилостивейшее воззрение государя императора.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 3—6; отпуск — ЦГАТ, Ф. 92, стол 2, 1855 г., № 38, лл. 4—7 и 9.

589

Записка попечителя Казанского учебного округа В. П. Молострова на имя вице-директора департамента народного просвещения А. Е. Кисловского с препровождением послужного списка Н. И. Лобачевского

30 сентября 1855

Попечитель К. у. о. г. л. Молостров, свидетельствуя Алексию Ефремовичу совершенное почтение, имеет честь препроводить у сего формуллярный список помощника своего г. д. с. с. Лобачевского, для приложения к Докладной записке, поданной его высокопр-ву г. министру н. п. в Казани 26 сего сентября о г. Лобачевском.

30 сентября 1855.

Его высокородию

А. Е. Кисловскому.

ЦГАТ, Ф. 92, стол 2, 1855 г., № 38, л. 8; отпуск; в этом деле копии формуллярного списка нет.

ПРИЛОЖЕНИЕ:

Формуллярный список о службе помощника попечителя Казанского учебного округа, действительного статского советника Лобачевского
Составлен 26 сентября 1855

I. Чин, имя, отчество, фамилия, должность, лета от роду, вероисповедание, знаки отличия и получаемое содержание.

Действительный статский советник Николай Иванович Лобачевский, помощник попечителя Казанского учебного округа и заслуженный профессор Казанского университета, 62-х лет, православного вероисповедания, кавалер орденов св. Анны и св. Станислава 1-й степени, св. Владимира 3 и 4 ст. и св. Анны 2-й ст., императорскою короною украшенного, и имеет знак отличия беспорочной службы за XL лет.

Получает: пенсии 1829 р. 87 к., столовых 800 р.

Итого 2629 р. 87 к.

II. Из какого звания происходит?

Из обер-офицерских детей.

III. Есть ли имение: у него самого и у родителей. Родовое.

Нет.

IV. Есть ли имение: у него самого и у родителей. Благоприобретенное. Казанской губернии Чебоксарского уезда 101 душа.

V. Есть ли имение. У жены, буде женат. Родовое.

Казанской губернии Спасского уезда 169 душ и в Казани каменный двухэтажный дом.

VI. У жены, буде женат. Благоприобретенное.

Нет.

VII. Где получил воспитание и окончил ли в заведении полный курс наук, когда в службу вступил, какими чинами, в каких должностях и где проходил оную; не было ли каких особых на службе деяний или отличий; не был ли особенно, кроме чинов, чем награждаем, и в какое время; сверх того, если, находясь под судом или следствием, был оправдан и признан невинным, то когда и за что именно был предан суду и чем дело кончено.

VIII. Годы.

IX. Месяцы и числа.

VII, VIII, IX. По окончании курса наук в Казанской гимназии поступил в Казанский университет в 1807 году.

Во времена бытности в Университете отправлял должность камерного студента.

Будучи студентом по экзамену признан от Совета Университета достойным степени магистра физико-математических наук, в которой и утвержден 1811 года, августа 3-го дня.

За успехи в математике от имени г. министра народного просвещения объявлена ему похвала — 1811 года, сентября 19-го дня.

Утвержден адъюнктом физико-математических наук, тысяча восемьсот четырнадцатого года, марта двадцать шестого — 1814 года, марта 26.

Экстраординарным профессором с поручением кафедры ординарного профессора — 1816 года, июля 7.

Членом Училищного комитета — 1818 года, мая 23.

Поручено преподавать астрономию и иметь надзор над Обсерваториею — 1819 года, апреля 15.

Приглашен участвовать в издании Казанских Известий — июня 13.

Поручено преподавать начальные основания чистой математики — июня 30.

По желанию уволен от издания Казанских Известий — июля 10.

Членом Училищного комитета утвержден вторично — сентября 23.

В надворные советники произведен со старшинством тысяча восемьсот восемнадцатого года, декабря тридцать первого дня — 1818 года, декабря 31.

Поручено преподавать теоретическую и опытную физику — 1819 года, ноября 14.

Поверить и привести в должное устройство и порядок университетскую библиотеку — декабря 14.

Преподавать чистую математику с оставлением при нем астрономических лекций — 1820 года, ноября 19.

От преподавания физики уволен — 1820 года, ноября 19.

Деканом физико-математического отделения утвержден — 1820 года, ноября 19.

Членом Строительного комитета при Университете — 1822 года, марта 16.

Ординарным профессором чистой математики и физики — 1822 года, мая 24.

Членом Училищного комитета в 3-й раз — 1822 года, июня 23.

За увольнением профессора Симонова в С.-Петербург, поручена ему Астрономическая обсерватория — 1823 года, июня 1.

За отсутствием ординарного профессора Тимьянского, поручены ему Кабинеты естественной истории, редкостей и Минц-кабинет — 1823 года, июня 1.

Деканом физико-математического отделения вторично и членом Училищного комитета в 4-й раз — 1823 года, мая 31.

В воздаяние усердной службы и отличных трудов, начальством засвидетельствованных, всемилостивейше пожалован кавалером ордена св. Владимира 4-й ст. — 1823 года, февраля 3.

Деканом отделения физико-математических наук в 3-й раз — 1824 года, августа 27.

Поручено председательствовать в Строительном комитете, как старшему члену — 1825 года, февраля 12.

За болезнию ординарного профессора Дунаева, исправлял должность непременного заседателя Правления Университета с 1825 сентября с 28 по 1-е января 1826 года.

Поручена должность библиотекаря Университета — 1825 года, октября 8.

Утвержден в сей должности с увольнением от председательства в Строительном комитете — 1826 г., февраля 19.

В коллежские советники произведен со старшинством с 1824 года, декабря 31.

По избранию Совета высочайше утвержден ректором Казанского университета на 3 года — 1827 года, июля 30.

В должность сию вступил и председателем Издательского комитета утвержден — 1827 года, августа 25.

Членом Общества любителей отечественной словесности при Казанском университете избран — 1827 года, октября 25.

Изъявлена благодарность от г. министра народного просвещения за доставление в надлежащее время Отчета о денежных суммах Казанского университета за 1827 год — 1828 года, апреля 23.

Г. попечителем изъявлена благодарность за успехи студентов по его кафедре — 1828 года, августа 13.

По избранию Совета Университета высочайше утвержден на второе трехлетие ректором Университета — 1830 года, июня 29.

Объявлено высочайшее его императорского величества благоволение за усердие, оказанное им при предохранении подведомственных ему учебных заведений от холеры — 1831 года, сентября 20.

Государь император высочайше повелеть соизволил оставить его в должности ректора Университета в 3-й раз, впредь до преобразования онного по новому уставу и штату — 1833 года, апреля 25.

Председателем Строительного комитета высочайше утверждается — 1833 года, мая 23.

Всемилостивейше награжден бриллиантовым перстнем — 1833 года, мая 23.

Произведен в статские советники со старшинством — 1832 года, декабря 31.

За отлично-усердную, деятельность и полезную службу, засвидетельствованную высшим начальством, всемилостивейше пожалован кавалером ордена св. Станислава 3-й степ. — 1833 года, декабря 6.

За составление отчета по Университету и округу за 1833 год, который найден во всех отношениях удовлетворительным, г. Управляющий министерством народного просвещения изъявил ему свою признательность — 1834 года, марта 3.

За составление отчета по Университету и округу за 1834 год г. министром народного просвещения изъявлена благодарность — 1835 года, мая 22.

По желанию его от должности библиотекаря Университета уволен г. министром народного просвещения — 1835 года, мая 22.

Всемилостивейше пожалован знаком отличия беспорочной службы за XX лет — 1835 года, августа 22.

По предложению г. попечителя отправлен был для осмотра Нижегородской гимназии и уездных училищ — 1835 года, декабря 20.

За исполнение такового поручения объявлена ему от г. попечителя признательность — 1836 года, февраля 25.

По предложению г. попечителя обозревал Симбирскую гимназию — 1836 года, в апреле.

За что и получил от г. министра народного просвещения благодарность — 1836 года, мая 16.

По удостоению Комитета гг. министров и засвидетельствованию г. министра народного просвещения об отлично-усердной службе всемилостивейше пожалован кавалером ордена св. Анны 2 степ. — 1836 года, июня 2.

Г. министром народного просвещения изъявлена особенная благодарность за содействие г. попечителю к устройству Казанского университета и гимназии — 1836 года, сентября 4.

Отправлен был по делам службы в С.-Петербург, где пробыл до 1837 года, января 9.

Избран Советом в ректоры Казанского университета на 4 года — 1837 года, июня 28.

По преобразованию Университета оставлен ординарным профессором чистой математики — 1837 года, августа 1.

Высочайше утвержден ректором Университета в 4-й раз на 4 года — 1837 года, августа 3.

Всемилостивейше награжден знаком отличия беспорочной службы за XXV лет — 1837 года, августа 22.

За беспорочную выслугу по учебному ведомству более 25 лет награжден полным пенсионом 2000 руб. в год с 18 ноября 1836 года, — 1837 года, ноября 17.

По представлению г. министра народного просвещения и по удостоению Комитета гг. министров, в воздание отличных трудов и усердия к службе, всемилостивейше пожалован в действительные статские советники — 1838 года, июля 12.

От г. министра народного просвещения изъявлена совершенная благодарность за успешное окончание построек университетских зданий — 1839 года, марта 16.

От г. попечителя Казанского учебного округа объявлена совершенная благодарность за добросовестное и вполне удовлетворительное выполнение возложенного на него поручения при рассмотрении опытов занятий, предоставленных старшими учителями гимназий Казанского учебного округа — 1840 года, августа 26.

За успешное и весьма полезное чтение в Университете публичных лекций физики, с разрешения г. министра народного просвещения награжден единовременною выдачею 228 руб. сер. — 1840 года, мая 17.

Объявлена благодарность от г. министра народного просвещения за удачное исполнение возложенных на него г. попечителем обязанностей, по рассмотрению сочинений, представленных учителями за 1839 год — 1840 года, 24 мая.

От г. попечителя изъявлена совершенная благодарность за изъяненную готовность иметь главный надзор за исправлением должности инспектора студентов — 1840 года, июля 12.

Изъявлена от г. попечителя благодарность за оказанную им, по званию своему председателя Испытательного комитета для приема в студенты, попечительность об усовершенствовании преподавания по гимназиям — 1840 года, сентября 6.

По представлению г. министра народного просвещения и по удостоению Комитета гг. министров всемилостивейше пожалован кавалером ордена св. Анны 2 степ., императорскою короною украшенного, — 1840 года, октября 19.

От г. министра народного просвещения изъявлена совершенная благо-

дарность за скорый успешный ход постройки клинического здания при Казанском университете — 1840 года, декабря 18.

Изъявлена ему благодарность г. министра народного просвещения за отличную деятельность, с какою он в течение семи месяцев исполнял возложенное на него со времени тяжкой болезни бывшего инспектора студентов Геркена и потом за смертию его главное и непосредственное заведывание и надзор по управлению инспектора — 1840 года, декабря 27.

Г. министром народного просвещения утвержден в звании заслуженного профессора, с оставлением его еще на 5 лет на службе в Университете при занимаемой им кафедре, с производством ему за 25-тилетнюю беспорочную в должности профессора Университета службу, в пенсию полного штатного оклада по 1 143 р. 68 к. сер. в год, сверх жалованья, из Казанского уездного казначейства и с прекращением получаемой до того пенсии 2 000 руб. — 1841 года, июля 23.

По высочайшему повелению, утвержден в звании ректора Университета в пятый раз на 4 года — 1841 года, августа 12.

Г. попечителем командирован в г. Пензу, для наблюдения над полным солнечным затмением 26 июня и для производства наблюдений физических, с поручением осмотреть во всех отношениях тамошнюю гимназию с благородным при ней пансионом, а также уездное и приходское училища, за совершенно удовлетворительное выполнение которого поручения изъявлена от его превосходительства особенная признательность — 1842 года, июня 3.

С закрытием существовавшего при Университете Строительного комитета по окончании его действия уволен от должности председателя оного — 1842 года, августа 1.

Всемилостивейше пожалован знаком отличия беспорочной службы за XXX лет — 1842 года, августа 22.

За отличное самоотвержение и труды, оказанные им к спасению зданий и имуществ учебного ведомства во время бывших в Казани в августе месяце пожаров, получил признательность г. министра народного просвещения — 1842 года, октября 19.

По удостоению Комитета гг. министров, основанному на засвидетельствовании г. министра народного просвещения об отлично-ревностной службе, и особых трудах, всемилостивейше пожалован кавалером ордена св. Владимира 3-й степ. — 1842 года, октября 23.

Высочайше утвержден председателем Строительного комитета, по учреждении оного вновь, на три года, при Университете — 1842 года, октября 27.

За отличные ученые заслуги избран членом-корреспондентом Гёттингенского королевского общества наук — 1842 года, ноября 11.

За примерное усердие и самоотвержение в содействии к спасению зданий учебных заведений при бывших в Казани в августе месяце 1842 пожарах объявлено монаршее благоволение — 1842 года, ноября 18.

За выслугу 5 лет сверх 25-летней службы при Университете г. товарищем министра народного просвещения 28 января 1843 г. в прибавку к получаемой им пенсии по 1143 р. 68 к. в год назначена ему еще одна пятая доля оной 228 р. 43 к. сер. в год, сверх жалованья из Казанского уездного Казначейства, с времени выслуги им 30-ти летнего срока, т. е. с 1841 года, августа 3.

За постоянно отличное усердие и примерную деятельность по возложенной на него обязанности по званию председателя Строительного комитета при Университете изъявлена ему благодарность министерства народного просвещения — 1843 года, декабря 17.

Государь император во внимание к ревностной службе его и особым трудам, понесенным им при исполнении настоящих должностей, всемилостивейше соизволил пожаловать его, согласно ходатайству г. министра народного просвещения и удостоению Комитета гг. министров, кавалером ордена св. Станислава 1-й степ. — 1844 года, октября 28.

По случаю высочайшего назначения г. попечителя Казанского учебного округа в таковую же должность в С.-Петербургском университете и округе и вследствие последовавшего предписания г. министра народного просвещения от 31 марта 1845 г., № 5399, вступил в управление Казанским учебным округом, с оставлением при должности председателя в Строительном комитете по прежней его обязанности — 1845 года, апреля 18.

По единодушному желанию всех членов Университетского Совета избран и государем императором, вследствие представления г. министра народного просвещения, высочайше утвержден в 6-й раз ректором Казанского университета на 4 года — 1845 года, ноября 20.

По высочайшему его императорского величества повелению, назначен помощником попечителя Казанского учебного округа, с увольнением от профессорской и ректорской должностей в Университете и с производством сверх пенсии по 800 руб. сер. в год столовых денег — 1846 года, августа 14.

За бесспорочную усердную выслугу вообще по учебной части министерства народного просвещения второго пятилетия сверх 35-летней службы г. министр народного просвещения назначил другую пятую долю к производящейся по званию профессора пенсии 228 р. 73 к. сер. из Казанского уездного Казначейства — 1846 года, августа 16.

Получил знак отличия бесспорочной службы за XXXV лет при грамоте за № 155-м — 1847 года, августа 22.

По удостоении Комитета гг. министров за отлично-усердную службу объявлено высочайшее его императорского величества благоволение — 1848 года, декабря 14.

По случаю отъезда г. попечителя в Нижний-Новгород для обозрения тамошних учебных заведений, управлял Округом с 18 марта по 4 апреля 1849 года.

По случаю отъезда г. попечителя для обозрения некоторых учебных заведений управлял Округом с 1 сентября по 20 ноября 1849 года.

По случаю отъезда г. попечителя в С.-Петербург по делам службы управлял Округом с марта 17 по июнь 20 1850 года.

По случаю увольнения г. попечителя в Московскую и Костромскую губернии управлял Округом с 22 февраля по 26 марта 1851 года.

По случаю болезни г. попечителя управлял Округом с 19 апреля по 12 мая 1851 года.

За бесспорочную усердную выслугу по учебной части сверх 25-ти лет третьего пятилетия, г. министром народного просвещения назначена в прибавку к получаемой им пенсии и двум пятым долям оной всего 1601 р. 14 к. и столовым деньгам 800 руб. еще одну пятую долю той пенсии, т. е. по 228 р. 73 к. сер. из Казанского уездного Казначейства — 1851 года, октября 27.

По случаю отъезда г. попечителя для обозрения некоторых учебных заведений управлял Округом с 9 июня по 21 июля 1852 года.

Получил знак отличия бесспорочной службы за 40-летнее достоинство при грамоте за № 287-й — 1852 г., августа 22.

По всеподданнейшему докладу г. министра народного просвещения и во внимание к деятельной, усердной службе и особым трудам всемилостивейше пожалован кавалером ордена св. Анны 1-й степени — 1852 года, декабря 6.

Был председателем Комиссии, для составления истории Казанского университета по случаю его пятидесятилетия с 27 октября по 11 ноября 1853 года.

По случаю отъезда г. попечителя для обозрения некоторых учебных заведений управлял Округом с 1 июня по 26 июля 1854 года.

Избран почетным членом Московского университета 1855 года, января 12.

По случаю командировки г. попечителя в С.-Петербург управлял Казанским учебным округом с 20 февраля по 4 июня 1855 года.

X. Был ли в походах против неприятеля и в самых сражениях, и когда именно?

Не был.

XI. Был ли в штрафах, под следствием и судом; когда и за что именно предан суду; когда и чем дело кончено?

Не был.

XII. К продолжению статской службы способен и повышения чином достоин ли; если же нет, то по каким причинам?

Способен и достоин.

XIII. Был ли в отпусках, когда и на сколько именно времени; являлся ли на срок и если просрочил, то когда именно явился и была ли причина просрочки признана уважительною?

Не был.

XIV. Был ли в отставке с награждением чина, или без оного, когда и с которого по какое именно время?

Не был.

XV. Холост или женат, на ком, имеет ли детей, кого именно; год, месяц и число рождения детей; где они находятся и какого вероисповедания?

Женат на Варваре Алексеевой, имеет детей сыновей: Николая, родившегося 10 июля 1835 года, Александра, родившегося 1-го июня 1846 года, и Алексея, родившегося 7-го июля 1852 года; дочерей: Варвару, родившуюся 1-го июля 1843 года, и Софью, родившуюся 8-го октября 1849 года, из которых первый состоит на службе в военном ведомстве, а последние при нем.

Жена и дети православного вероисповедания.

ЦГИАЛ, Фонд Департамента народного просвещения, картон № 399, д. № 15774, 1827 г., лл. 48—87.

Опубликован в сокращении в статье «К столетнему юбилею Лобачевского» в книге Н. Агафонова «Из Казанской истории», Казань, 1906, стр. 35—37.

590

Из «Отчета о состоянии императорского Казанского университета за 1854—1855 учебный год» со сведениями о деятельности Н. И. Лобачевского в 1854—1855 учебном году

Около 9 октября 1855

Занятия факультетов. [...]

II. Физико-математический факультет: [...] 5) рассмотрел сочинения г. помощника попечителя Лобачевского и гг. профессоров Попова и Ковальского, назначенные к напечатанию в сборнике трудов профессоров и преподавателей Казанского университета, издающемся в воспоминание совершившегося пятидесятилетия его существования.

Отчет о состоянии императорского Казанского университета за 1854—1855 учебный год. Составлен и прочитан ординарным профессором, деканом историко-филологического факультета, Николаем Ивановым, в торжественном собрании Университета, происходившем 9 октября 1855 года, Казань, 1855, стр. 64.

591

Всеподданнейший доклад министра народного просвещения А. С. Норова имп. Александру II об увольнении Н. И. Лобачевского от должности помощника попечителя Казанского учебного округа

12 ноября 1855. Петербург

Действительный статский советник Лобачевский, поступив на службу в Казанский университет преподавателем в 1811 г. и состоя в оном в звании заслуженного профессора с 1841 г. и ректором в продолжении 20 лет,